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Protokół Nr 14/08 
 

z posiedzenia Komisji doraźnej ds. przeciwdziałania zagrożeniom wynikającym 
z nielegalnego poboru energii Rady Miasta Krakowa  

odbytego 8 i 9 lipca 2008 r. 
w sali Kupieckiej Urzędu Miasta Krakowa  

Pl. Wszystkich Świętych 3 /4 UMK. 
 

W posiedzeniu, któremu przewodniczył Piotr Wiszniewski, udział wzięli 
członkowie Komisji wg listy obecności stanowiącej załącznik nr 1 do niniejszego 
protokołu oraz zaproszeni goście wg listy obecności stanowiącej załącznik nr 2 do 
niniejszego protokołu. 

 
Przewodniczący Komisji Piotr Wiszniewski o godz. 16.30 otworzył posiedzenie 
Komisji i po powitaniu Członków Komisji i zaproszonych gości oświadczył, iż zgodnie 
z listą obecności aktualnie w posiedzeniu uczestniczy 4 osoby, co wobec składu 
Komisji wynoszącego 4 radnych stanowi quorum pozwalające na podejmowanie 
prawomocnych decyzji. 
 
Porządek posiedzenia: 
 
1. Zapoznanie się z ofertą badań terenowych . 
2. Sprawy bieżące. 
3. Oświadczenia i komunikaty. 

 
Ad. 1 
 
Zapoznanie się z ofertą badań terenowych . 
 
Członkowie Komisji zapoznali się z ofertą badań terenowych , które zamierzają 
przeprowadzić naukowcy z UJ we współpracy z Instytutem Kościuszki. 
Przedstawiciele tych dwóch instytucji dokonali prezentacji oferty przeprowadzenia 
badań socjologicznych nt. skali i przyczyn zjawiska nielegalnego poboru energii. 
Instytut Kościuszki w ramach programu ,,Małopolska bez korupcji ‘’ oferuje 
przeprowadzenie badań socjologicznych zmierzających w kierunku zdiagnozowania 
narastającej liczby przypadków zagrożeń życia i zdrowia mieszkańców Krakowa w 
związku ze zjawiskiem nielegalnego poboru energii. Badania miałyby na celu 
ustalenie podstawowych okoliczności determinujących zjawisko NPE, okoliczności 
leżących zarówno po stronie instytucji zajmujących się dystrybucją energii jak po 
stronie prywatnych oraz instytucjonalnych użytkowników energii. Badania pomogą 
także ustalić wzory percepcji zjawiska NPE w społeczności Krakowa oraz pośród 
przedstawicieli instytucji dystrybujących gaz i prąd, wreszcie – wśród przedstawicieli 
instytucji kontrolnych i sankcjonujących (sądy, policja , straż pożarna ).  
W badaniach , które chcemy przeprowadzić chodzi również o to ,aby uświadomić 
ludziom ,ze gdy sąsiad podkrada prąd to wcześniej czy później uderzy nas to po 
kieszeni – podkreślił Rafał Garpiel z Instytutu Socjologii UJ. 
Wszystkie zebrane punkty widzenia i opinie będą stanowiły mocną podstawę do 
organizacji akcji w kierunku przeciwdziałania zjawisku nielegalnego poboru energii.w 



związku z powyższym problem NPE traktować należy jako część szerszego 
problemu społecznego wymagającego szeroko zakrojonych akcji badawczych i 
edukacyjnych. 
Ok.100 respondentów (przedstawicieli instytucji związanych z dystrybucją 
energii,instytucji kontrolno-sankcjonujących oraz – przede wszystkim – ludzi 
będących użytkownikami dystrybuowanej energii ( gazu ,prądu) to liczba 
wystarczająca do ustalenia podstawowych prawidłowości związanych z 
uwarunkowaniami NPE. 
Ok.20 wywiadów grupowych (fokusów) pozwoli na ustalenie neutralnego 
,niezaangażowanego w sprawę, spojrzenia na problem NPE, co stanowi ważne 
uzupełnienie wniosków pochodzących z wywiadów pogłebionych. 
Przewodniczący Piotr Wiszniewski chciałby zbadać zjawisko kradzieży od strony 
socjologicznej. 
Nie chodzi tylko o statystykę. Powinniśmy poznać mechanizmy ,które rządzą tym 
procesem ,skalę a przede wszystkim motywację ludzi. 
Ja rozróżniam tych ,które nie mają z czego płacić rachunków ,cwaniaków oraz tych 
,którzy od samego początku założyli ,że kraść się opłaca – podkreślił Radny 
Wojciech Kozdronkiewicz. 
 
Komisja postanowiła przerwać posiedzenie i kontynuować obrady nad prezentowaną 
ofertą dnia 9 lipca 2008 r. w przerwie Sesji Rady Miasta Krakowa. 
Wobec przyjętych ustaleń Przewodniczący Komisji  o godz. 18.30 przerwał 
posiedzenie. 
 
Kontynuacja posiedzenia 9 lipca 2008 r. godz.16.30. 
Przewodniczący Komisji przedstawił ofertę badań terenowych o której mówiono w 
pierwszej części posiedzenia  
 
Ad 2. 
 
Sprawy bieżące. 
 
Członkowie Komisji nie zgłosili spraw bieżących. 
 
Ad.3 
 
Oświadczenia i komunikaty. 
 
Członkowie Komisji nie zgłosili oświadczeń i komunikatów. 
 
Wobec zrealizowania porządku obrad, Przewodniczący Komisji Piotr Wiszniewski 
o godzinie 16.30 zamknął posiedzenie. 
 

Przewodniczący  Komisji 
 
 
      Piotr Wiszniewski 

Protokołował: 
 
P. Drożniak 


